

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Керимова Александра Алиевича «Институт парламентаризма в легитимации политической власти в современной России: акторы, стратегии, ресурсы», представленной на соискание ученой степени доктора политических наук по специальности 23.00.02 – политические институты, процессы и технологии (политические науки)

Развитие демократических процессов в современной России актуализировало изучение процессов становления и развития парламентаризма в трансформирующемся обществе, поиск путей повышения авторитета и роли представительного органа, осмысление и концептуализацию факторов, влияющих на его институционализацию, а также влияние парламентаризма на процесс легитимизации политической власти. С этой точки зрения представленное диссертационное исследование, безусловно, актуально.

На переломных этапах истории именно представительные институты, как справедливо подчеркивает диссертант, становятся центром артикуляции интересов различных сил. Трансформация политического режима и связанная с этим перестройка политического управления приводит к нарушению сложившихся в нем алгоритмов и может спровоцировать как усиление тенденций к необоснованной централизации, так и к росту сепаратизма. Фундаментальной здесь становится проблема соотношения парламентаризма и исполнительной власти. Это обуславливает особое внимание к проблемам становления парламентаризма в условиях сохранения сильной исполнительной власти, и придает исключительную важность посвящённым им научным исследованиям.

Следует отметить хорошую методологическую базу исследования А.А. Керимова, который опирается на работы выдающихся российских ученых, положивших начало теоретическому осмыслению проблемы становления демократии и парламентаризма.

Судя по автореферату, структура диссертации отвечает требованиям, предъявляемым к научным исследованиям. Обращает на себя внимание четкое определение проблемы, объекта и предмета исследования.

Особый интерес представляет рассмотренная в работе роль политических партий, приобретающих особое значение в политической жизни именно благодаря парламентской деятельности. Столь же эвристически плодотворным выглядит исследование проблем избирательного законодательства.

Вместе с тем можно отметить ряд недостатков работы:

1. Для полного анализа особенностей становления и развития современного российского парламентаризма автору необходимо было обратиться к исследованию эволюции российского парламента с точки зрения изменения его социально-профессионального состава, а также партийно-политического представительства.

2. Важное значение для понимания специфики российского парламентаризма представляет проблематика развития и деятельности органов представительной власти субъектов Российской Федерации. К сожалению, региональный аспект развития российского парламентаризма в диссертации не затрагивается.

Эти замечания не умаляют положительной оценки диссертации и, судя по автореферату, диссертационная работа А.А. Керимова соответствует требованиям, предъявляемым ВАК РФ к докторским диссертациям, пункту II, подпункту 9 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г., № 842, а ее автор заслуживает присуждения ему ученой степени доктора политических наук по специальности 23.00.02 – политические институты, процессы и технологии (политические науки).

Доктор политических наук, профессор,
заведующий кафедрой политологии и этнополитики
факультета политологии Южно-Российского
института управления-филиала
Заслуженный деятель науки РФ



Понеделков Александр Васильевич

26 ноября 2018 г.

Южно-российский институт управления – филиал федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации»,
344002, г. Ростов-на-Дону, ул. Пушкинская, д. 70/54;
тел.: +7 (863) 203-64-89; ponedelkov@uriu.ranepa.ru; politolog@uriu.ranepa.ru